

# “三驾马车”蹚出致富路

——山城区石林镇范家坟村脱贫攻坚措施实成效显

□本报记者 张婷媛 文/图

“大爷，您浇的这一大片绿油油的是啥？”“这是松果菊，是一味中药，它可是我们脱贫致富的‘法宝’呀！”4月24日，记者从山城区石林镇范家坟村路过，看到不同于麦苗的植物，好奇地向老乡打听，老乡的话让记者停下了脚步，决定深入了解一番。

## 土地租给合作社 拔草浇水能挣钱

范家坟村人均耕地一亩多，且都是山岗薄地，村民种植玉米、小麦每亩每年收入仅1000多元，主要靠外出打工挣钱。

村民张胜利以前长期在安阳做工程建设。去年一次偶然机会接触了松果菊，经过详细了解，他发现松果菊具有很高的药用价值。“松果菊含有多种活性成分，根、茎、叶、花都能入药，可用于辅助治疗感冒、咳嗽及上呼吸道感染。”张胜利对记者说，松果菊在国外走俏，特别是新冠肺炎疫情发生以来，含松果菊成分的成品药需求量大增。

有了这么好的项目，不发展起来岂不可惜？但张胜利又担心种植风险。范家坟村第一书记李熙堃得知后，讲政策、做工作，多次鼓励张胜利，还主动掏腰包为他承包了4亩地当作试验田。张胜利的积极性被调动起来，欣然回村。去年10月，试验田大获丰收。看着收获的一朵一朵鲜艳欲滴的松果菊，张胜利决心承包更多土地，带领贫困群众一起致富。

于是，张胜利成立了美好花卉合作社，今年年初又承包了100亩地，全部种上了松果菊。贫困户有流转土地的收入，还有在合作社打工的收入。贫困户万素青告诉记者，他家有一亩多地流转给了合作社，平时他在合作社给松果菊拔草、浇浇水，一天收入



范家坟村种植的松果菊。

五六十元。

“根据去年的试验，一亩地能产300斤花，市场价格每斤20元左右，每亩收入可达6000元，差不多是种粮食的6倍。未来，我还要带动群众入股增收，建烘干车间，把松果菊种植发展成产业。”张胜利兴奋地说。

## 村里引进加工厂 贫困群众有活儿干

除了特色种植，记者听村民讲，村里有一个卫星工厂，也是他们增收的渠道。

一手拿着护套，一手拿着小锥子，将柔软的密封圈安在护套里，然后再将护套相连放在包装袋里。记者来到范家坟村卫星工厂采访时，贫困户王丑妮正在专心致志地组装插接件。从早上8点上班以来，两个小时时间

她已经做了200多个。

范家坟村是山城区政府办公室帮扶村。去年，山城区政府办经过多次联系对接，将鹤壁市和美电气有限公司的汽车插接件加工车间引到村里，建立了一个卫星工厂，贫困户、残疾人、闲散劳力都能来车间上班，目前车间有30余名工人。

王丑妮一家五口人，她自己肢体二级残疾，爱人精神三级残疾，公公有脑梗后遗症，还有体弱多病的婆婆和四岁的孩子。全家没有固定经济来源，靠低保、救助度日。

“区政府办驻村工作队还有驻村第一书记

经常来俺家送温暖，帮我们办理了慢性门诊本，看病吃药一年能报销2000块钱。他们还鼓励俺爱人出去上班，让我到车间上班。这里的活儿简单，做得越多，挣得越多，我每个月能挣1500块钱，车间离家就十几米远，还不耽误照顾老人和孩子。”王丑妮高兴地说。

## “三变”改革助振兴 种植苗木可分红

平坦的柏油路，两侧种有各种绿植，整齐的路灯杆上是一面面红旗标语，几位村民在党建文化广场上健身，旁边是设施齐全的多功能体育场。在村里转悠，干净、整洁、宜居、舒适的景象让记者眼前一亮。

“你看，这是新铺的柏油路，走路再也不用深一脚浅一脚了。”“这两年村里变化很大，灯亮了，天然气也通到家门口了。”“村里两个垃圾堆也清理了，破败的老屋都拆了，村干部说要种上绿化苗木，我们还能分红呢。”问起村里的变化，村民争相向记者介绍。

村党支部书记张新平说，村里正在进行“三变”改革，把村民废弃的宅基地和村集体用地平整后种植雪松、银杏等苗木，不仅让农民变股民，每年享受分红，还能壮大村集体经济。

“脱贫攻坚以来，我们倾注了很多精力，目前脱贫攻坚到了最吃劲的时候，我们有信心让范家坟村最后的3户12人早日脱贫，让乡亲们都过上幸福的生活。”李熙堃说。

坚决打赢脱贫攻坚战  
补齐“三农”领域短板  
实现“两个确保”

## 聚力“六城联创” 共建富美鹤城

六城：国家级文明城、生态城、园林城、食安城、健康城、治安城

## 示范区：“十面红旗”表彰先进



“十面红旗”颁奖现场。

鹤报融媒体记者 李明英 摄

本报讯（鹤报融媒体记者 李明英）“受到表彰，我感到非常荣幸，对我来说也是一种鼓励，以后我将继续努力，发挥一名党员的模范带头作用，也希望通过大家的努力能够让‘十面红旗’在我们社区继续保持下去！”4月30日，获评“十面红旗”的市城乡一体化示范区古城街道杨吴社区党员杨春亮高兴地对记者说。

当天上午，杨吴社区举办了“十面红旗”表彰大会。现场，示范区为杨吴社区颁发了10万元工作经费。

随后，根据“十面红旗”评选标准，示范区为杨吴社区2019年考入本科院校的大学生、老党员、“最美家庭”、“优秀村民”、“好婆婆”、“好媳妇”进行颁奖。

据介绍，2019年示范区在全区农村基层党组织中开展“十面红旗”



姬庄村2019届新入学大学生代表上台领奖。 本报记者 韩海波 摄

本报讯（记者 韩海波）4月29日，市城乡一体化示范区淇水湾街道姬庄村举办“十面红旗”颁奖晚会，71名3至6岁学龄前儿童每人获得奖金500元，62名70岁以上老人每人获得奖金1200元，2名“好婆婆”、4名“好媳妇”每人获得一份荣誉证书，2019年新入学大学生每人获得奖金3000元，姬庄村党支部、村委会还会获得党务村务工作经费10万元。

在颁奖晚会上，2019年考入河南科技大学的大学生领奖代表姬贵富说：“我们今天领到了3000元奖金，在学校一定要更加努力学习，毕业后报效家乡、报效祖国。”

姬庄村是市城乡一体化示范区的城中村，该村因基层组织强健，各

项工作均走在示范区前列。在“十面红旗”争创评选过程中，该村党支部带领全体党员、村民处处争先创优，组织建设、乡风文明、人居环境等均居示范区前列。

村党支部书记姬友洲领奖时表示：“我们能在‘十面红旗’争创评选中获胜，并获得党务村务工作经费10万元，是全村广大党员和村民听党指挥跟党走，共同努力共同奋斗共同拼搏的结果，我们要在下一步工作中带领全村党员干部和村民再接再厉。”

颁奖晚会上，2019年考入河南科技大学的大学生领奖代表姬贵富说：“我们今天领到了3000元奖金，在学校一定要更加努力学习，毕业后报效家乡、报效祖国。”

姬庄村是市城乡一体化示范区的城中村，该村因基层组织强健，各

项工作均走在示范区前列。在“十面红旗”争创评选过程中，该村党支部带领全体党员、村民处处争先创优，组织建设、乡风文明、人居环境等均居示范区前列。

村党支部书记姬友洲领奖时表示：“我们能在‘十面红旗’争创评选中获胜，并获得党务村务工作经费10万元，是全村广大党员和村民听党指挥跟党走，共同努力共同奋斗共同拼搏的结果，我们要在下一步工作中带领全村党员干部和村民再接再厉。”

颁奖晚会上，2019年考入河南科技大学的大学生领奖代表姬贵富说：“我们今天领到了3000元奖金，在学校一定要更加努力学习，毕业后报效家乡、报效祖国。”

姬庄村是市城乡一体化示范区的城中村，该村因基层组织强健，各

项工作均走在示范区前列。在“十面红旗”争创评选过程中，该村党支部带领全体党员、村民处处争先创优，组织建设、乡风文明、人居环境等均居示范区前列。

村党支部书记姬友洲领奖时表示：“我们能在‘十面红旗’争创评选中获胜，并获得党务村务工作经费10万元，是全村广大党员和村民听党指挥跟党走，共同努力共同奋斗共同拼搏的结果，我们要在下一步工作中带领全村党员干部和村民再接再厉。”

颁奖晚会上，2019年考入河南科技大学的大学生领奖代表姬贵富说：“我们今天领到了3000元奖金，在学校一定要更加努力学习，毕业后报效家乡、报效祖国。”

姬庄村是市城乡一体化示范区的城中村，该村因基层组织强健，各

## 浚县妇联推进农村家庭文明建设

## 做好“家”文章 引领新风尚

本报讯（记者 苗苗 通讯员 彭红勤）被评为“全国最美家庭”的浚州街道甘草庄村党支部书记李留家，是远近闻名的模范家庭，家庭和睦、尊老爱幼、团结邻里、乐于助人是他们家的标签。”4月28日，记者从浚县妇联获悉，针对新形势下农村家庭文明建设的

特点，浚县妇联将家庭文明建设作为切入点，注重带动，树立标杆，营造良好家庭风

貌。在乡风文明家庭建设中，浚县妇联利用“妇女之家”平台，不断加强和完善硬件建设，依托各类家庭评选、文明新风尚培训等载体，用身边人和事感染身边

人。被评为河南省首批家风家教示范基地的白寺村，多年来持续开展寻找“最美家庭”等活动，引领广大妇女树立新观念、创造新生活、建设和谐家庭，以家庭和谐促进社会和谐。

“好媳妇”“好婆婆”评选是每年的“必修课”，也是创建文明家庭的“细胞工

程”。浚县妇联工作人员介绍，为扎实做好评选工作，他们开展了由“村‘两委’主导、村妇联‘四组一队’”组织宣传的“贺夸”活动，不仅对村里评选出的“好媳妇”给予精神和物质奖励，还敲锣打鼓到“好媳妇”的娘家报喜，感谢“好媳妇”的父母。

在“文明家庭”评选活动中，浚县妇联注重挖掘先进、树立典型、宣传榜样，发挥典型引路、示范带动的作用，连续举办了九届“十大孝亲敬老之星”评选活动，为全县广大家庭树立了标杆，树立了学习榜样。

## 最高检印发意见

## 依法从严从快批捕、起诉 侵害未成年人犯罪

新华社北京4月30日电 近日，最高检印发《最高人民检察院关于加强新时代未成年人检察工作的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》要求，要依法从严从快批捕、起诉侵害未成年人犯罪。依法惩处危害校园安全、监护侵害、侵害农村留守儿童和困境儿童犯罪。坚持依法从严提出量刑建议，积极建议适用从业禁止、禁止令。

《意见》要求，要强化刑事诉讼监督，积极推进涉及未成年人案件刑事审判监督、刑罚执行监督，重点监督重罪轻判、有罪判无罪、特殊管教措施虚置、社区矫正空转等问题，确保罚当其罪、执行到位。要持续推进“一站式”办案机制，加强与公安机关沟通，努力实现性侵害未成年受害人案件提前介入、询问被害人同步录音录像全覆盖。2020年底各地市（州）至少建立一处未成年被害人“一站式”办案场所。

要坚持惩治与教育相结合。对未成年人涉黑涉恶案件要准确理解刑事政策和案件本质，认真全面审查事实证据，从严把握

认定标准。要深入落实未成年人特殊检察制度。要准确适用认罪认罚从宽制度。在依法提出量刑建议的同时，探索提出有针对性的帮教建议。自2020年开始，未成年人犯罪案件认罪认罚从宽制度总体适用率达到80%以上。

要加强涉罪未成年人帮教机制建设，建立流动涉罪未成年人帮教异地协作机制。要推动建立罪错未成年人分级干预体系。探索建立检察机关与专门学校的工作衔接机制，切实发挥专门学校独特的教育矫治作用。

要深入开展未成年人法治宣传教育，稳步推进检察官兼任法学院院长、未成年人检察工作员兼任副校长工作。至2020年底，实现全国四级检察院院领导、未成年人检察工作员兼任副校长全覆盖。要常态化开展“法治进校园”活动。会同教育部出台“法治进校园”工作意见，推进“法治进校园”常态化、制度化。要不断丰富未成年人法治教育内容。加强法治教育课程研发工作，建立健全未成年人普法精品课程库。加强未成年人法治教育线上和线下平台建设，形成未成年人法治教育与实践立体化工作格局。

## 2020自然指数年度榜单发布

## 中国是2015至2019年 科研产出增长最快国家

新华社伦敦4月30日电

（记者 张家伟）4月29日发布的“2020自然指数年度榜单”显示，中国在自然科学领域高质量科研产出方面高居全球第二，仅次于美国。2015至2019年，中国是全球科研产出增长最快国家，其间科研产出增加了63.5%。

这份最新榜单展示了不同国家和科研机构在自然科学领域高质量科研产出的情况。除了美国和中国，进入榜单前十的国家还包括德国、英国、日本、法国、加拿大、瑞士、韩国和澳大利亚。

从各国科研机构产出来看，中国科学院、美国哈佛大学以及德国马克斯·普朗克协会位居前三。总体产出排首位的中国科学院在化学、物理、地球和环境科学这三个学科领域的产出都领先全球其他机构。哈佛大学在生命科学研究领域产出全球首屈一指。

自然指数创始人戴维·斯温班克斯说：“自然指数年度榜单显示，获得良好资助的大型知名机构继续在自然科学领域的高质量科研产出上有强劲表现。但我们也看到规模较小、更年轻的机构也非常有可能迅速上升，与那些更资深、地位更稳固的机构并驾齐驱。”

自然指数是国际知名科技出版机构“施普林格-自然出版集团”旗下一个数据库，其发布的年度榜单追踪了每年发表在82本高水准期刊上的科研论文。自然指数提供机构和国家所发表论的绝对数量和份额，由此显示全球高质量科研产出及合作的情况。

## 长沙开通“绿灯优先”智慧公交

新华社长沙4月30日电（记者 刘良恒 刘芳洲）4月30日上午，一条通过智能技术控制红绿灯时长，来保障公交优先通行的智慧公交线路在长沙开通。湖南赴武汉抗击新冠肺炎疫情的医护人员代表和部分市民，成为智慧公交首批乘客。

据长沙智能驾驶研究院相关技术人员介绍，此次开放的长沙智慧公交315线，共有10台公交车，线路里程长15公里，沿途有28个站台，24个交叉路口。此次智能网联升级项目主要涉及加载车载智能设备、沿街交叉路口配置智能红绿灯以及加载路侧智能网联设备，并开发315线智能网联数字交通系统运营监

管平台。与过去传统公交315线相比，智慧公交315线的“聪明”程度大幅度提升。

据了解，长沙智慧公交315线按照“公交信号优先”原则打造。在车路协同技术帮助下，当车辆接近智能路口时，车路协同系统将实时获取精确的车辆位置、行驶速度、车内乘客数、准点状态等数据，与交通信号灯控制系统进行数据交互，在多维调控机制下实时调整信号灯各相位时长配置，通过红灯缩短、绿灯延长等方式保障公交优先通行。

根据长沙4月启动的“智能汽车与智慧交通融合产业头羊计划”，计划3年内对全市7400多辆公交车实施智能化、网联化改造。

## 市民政局工作人员

## 关爱学龄儿童 送去书包口罩

本报讯（记者 陈海寅）“今年多大了？想不想尽快回到学校？”4月28日，在浚县卫贤镇尚村，市民政局党组书记、局长袁远将新书包和一次性医用口罩送到贫困户申宝功两个孩子的手中后，温和地询问孩子们的学习、生活情况。

按照教育部门统一部署，尚村中心小学已开始逐步复学。得知村里建档立卡贫困户家庭的学龄儿童还没有新书包，也没有购买一次性的医用口罩，市民政局便协调市福利彩票管理中心，为他们购买了新

书包，并向尚村中心小学捐赠了500个一次性医用口罩、25公斤消毒液及一个用来设立防控检测卡点的帐篷。领到新书包，孩子们露出了笑容。

“谢谢市民政局捐赠的物资，给孩子们送来了温暖，也帮助我们解决了疫情防控物资紧缺的难题。”尚村中心小学校长申希锋说。

尚村是市民政局的结对帮扶村。近年来，市民政局向该村派驻了第一书记，并在产业扶贫、医疗卫生等方面进行帮扶。